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Van: Voorzitter Tweede Kamer
Verzonden: donderdag 2 februari 2023 23:55
Aan: secretariaat.voorzitter
CC: Hamilton, G.J.A.; 
Onderwerp: Informatievoorziening Kabinet en Kamer

Beste  en , 

Zouden jullie voor het reces een afspraak willen maken met Geert-Jan,  en  over de stand van zaken 
informatie-uitwisseling. 

Zou mooi zijn als we de BOB van 13 febr daarvoor kunnen gebruiken. Is er dan nog niets te melden, dan een week 
later. 

Dank! 

Vera Bergkamp 
Voorzitter Tweede Kamer 
Postbus 20018 
2500 EA Den Haag 
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Van:
Verzonden: vrijdag 10 februari 2023 10:56
Aan: Hamilton, G.J.A.
CC:
Onderwerp: RE: "R" 13.30 uur Gesprek Voorzitter en Griffier met Minister-president om bij te 

praten over de informatievoorziening TK (vervolg gesprek 23 januari)

Opvolgingsvlag: Opvolgen
Vlagstatus: Voltooid

Categorieën: Categorie Groen

Ter info: vervolggesprek met MP over informatievoorziening TK is voorzien op 22/2 van 13.30-14 uur. Het kan ook 
nog 20/2 worden. Ik zie dat er wordt gewijzigd; maar dan weten jullie dat het op korte termijn is. 

-----Oorspronkelijke afspraak----- 
Van: Voorzitter Tweede Kamer <voorzitter@tweedekamer.nl>  
Verzonden: vrijdag 10 februari 2023 10:46 
Aan: Voorzitter Tweede Kamer; Griffier Tweede Kamer 
Onderwerp: "R" 13.30 uur Gesprek Voorzitter en Griffier met Minister-president om bij te praten over de 
informatievoorziening TK (vervolg gesprek 23 januari) 
Tijd: woensdag 22 februari 2023 13:30-14:00 (UTC+01:00) Amsterdam, Berlijn, Bern, Rome, Stockholm, Wenen. 
Locatie: Eerste commissiekamer 
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Van: Griffier Tweede Kamer
Verzonden: vrijdag 10 februari 2023 11:05
Aan: Hamilton, G.J.A.
CC:
Onderwerp: RE: 10.15 uur Gesprek Voorzitter en Griffier met Minister-president om bij te praten 

over de informatievoorziening TK (vervolg gesprek 23 januari)

Opvolgingsvlag: Opvolgen
Vlagstatus: Voltooid

Categorieën: Categorie Groen

Het vervolggesprek met de MP is uitgekomen op 23/2 10.15-11.  wordt door secr. Vz weer om voorbereiding 
gevraagd. 

MP neemt SG Buitendijk mee en  ( ). Zij zijn dan met 3, wij met 2. Misschien wil 
je Vz adviseren  dan ook te laten aansluiten? 

Groet,  

-----Oorspronkelijke afspraak----- 
Van: Voorzitter Tweede Kamer <voorzitter@tweedekamer.nl>  
Verzonden: vrijdag 10 februari 2023 10:48 
Aan: Voorzitter Tweede Kamer; Griffier Tweede Kamer 
Onderwerp: 10.15 uur Gesprek Voorzitter en Griffier met Minister-president om bij te praten over de 
informatievoorziening TK (vervolg gesprek 23 januari) 
Tijd: donderdag 23 februari 2023 10:15-11:00 (UTC+01:00) Amsterdam, Berlijn, Bern, Rome, Stockholm, Wenen. 
Locatie: Eerste commissiekamer 

Gert- Jan Buitendijk (secretaris-generaal van het ministerie van Algemene Zaken) en  (  
) sluiten aan bij het gesprek 

Nog aanmelden 

Via , 070-  

Vorige keer:  maakte een voorbereidende notitie voor Voorzitter en wnd. Griffier 
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Van: secretariaat.voorzitter
Verzonden: maandag 13 februari 2023 14:26
Aan: @minaz.nl'
CC:  Griffier Tweede Kamer
Onderwerp: Bevestiging afspraak met de Voorzitter TK

Ha , 

Hierbij wil ik graag het vervolggesprek inzake de informatievoorziening TK bevestigen tussen de MP, de Voorzitter 
en de Griffier van de Tweede Kamer op woensdag 22 februari van 10.15 – 11.00 uur. Het gesprek wordt gehouden 
bij de MP in het Torentje. 

Met vriendelijke groet, 

 
Secretariaat Voorzitter en Presidium 
Tweede Kamer der Staten-Generaal 

Postbus 20018, 2500 EA  Den Haag 
(+31)70-318.  / www.tweedekamer.nl 
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Van:
Verzonden: maandag 13 februari 2023 14:37
Aan:
CC:
Onderwerp: RE: vervolggesprek Informatievoorziening TK met MP

Ha , 

Het vervolggesprek is verzet naar woe. 22 februari van 10.15 - 11.00 uur in het Torentje. 

Groet, 
 

Van: secretariaat.voorzitter < @tweedekamer.nl>  
Verzonden: vrijdag 10 februari 2023 11:09 
Aan: @tweedekamer.nl> 
CC: @tweedekamer.nl>; @tweedekamer.nl> 
Onderwerp: vervolggesprek Informatievoorziening TK met MP 

Beste , 

Ik heb zojuist een vervolggesprek ingepland op verzoek van de Voorzitter met Voorzitter, Griffier en Minister-
president om bij te praten over de informatievoorziening TK (vervolggesprek 23 januari). Het gesprek zal bij ons in 
de eerste commissiekamer plaatsvinden op donderdag 23 februari a.s. 10.15 – 11.00 uur. 
In het vergaderverzoek zag ik dat jij vorige keer een notitie hebt gemaakt, ik weet niet zeker of dat weer de 
bedoeling is, maar dan weet je er alvast vanaf. 

Hartelijke groet, 

 
Secretariaat Voorzitter en Presidium 
Tweede Kamer der Staten-Generaal 

Postbus 20018, 2500 EA  Den Haag 
(+31)70-318 /06-  www.tweedekamer.nl 
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Van: Hamilton, G.J.A.
Verzonden: vrijdag 17 februari 2023 13:34
Aan: Bergkamp, V.
Onderwerp: Fwd: Concept 3; Brief aan MP stukkenstroom

Categorieën: Categorie Groen

Beste Vera, 

Concept na ons laatste telefoongesprek van 12.20 uur. 

Hartelijke groet, 

Geert Jan 

Verstuurd vanaf mijn iPhone 

Begin doorgestuurd bericht: 

Van: "Hamilton, G.J.A." < @tweedekamer.nl> 
Datum: 17 februari 2023 om 13:19:53 CET 
Aan: " @tweedekamer.nl> 
Onderwerp: Concept 3; Brief aan MP stukkenstroom 

Hi , 

Hieronder versie 3, na bespreking met Vz. Graag dit deze middag ondershands naar 
ambtelijk AZ zenden als concept in huidige staat. 
Niet uitgesloten dat we nog wat wijzigen. Vz wil graag dat woordvoering er ook nog even 
naar kijkt. 
Maar nu uit. We merken woensdag wel hoe ze er op schieten. 

Goed weekend! 

GJ 

Verstuurd vanaf mijn iPhone 

Verstuurd vanaf mijn iPhone 

Begin doorgestuurd bericht: 

Van: Geert Jan Hamilton 
< > 
Datum: 17 februari 2023 om 11:04:48 CET 
Aan: "Hamilton, G.J.A." 
<g.hamilton@tweedekamer.nl> 
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Onderwerp: Brief aan MP stukkenstroom 
(concept 3) 

  
Concept: 

 

Aan de leden, 

  

Wekelijks ontvangt de Tweede Kamer een groot 
aantal stukken van de regering. Een geregeld 
terugkerend verschijnsel is dat media eerder op de 
hoogte zijn van nieuwe beleidsvoornemens dan de 
Kamer. Dat kan het gevolg zijn van vroegtijdig 
‘lekken’ uit de ministeries, maar ook van 
verstrekking aan de media voordat tijdige 
verzending aan de Kamer heeft plaats gevonden. 
Deze situatie is zeer ongewenst. Stukken die voor 
de Tweede Kamer bestemd zijn, behoren kenbaar 
te zijn voor de leden vóórdat deze in de publiciteit 
komen. De situatie is voor mij aanleiding geweest 
met de minister-president in gesprek te gaan over 
de informatievoorziening aan de Tweede Kamer.  

Tijdens de gesprekken die op 23 januari 2023 en 22 
februari 2023 plaatsvonden, zijn bestaande 
(werk)afspraken herbevestigd en heeft de premier 
zich gecommitteerd deze opnieuw bij de collega-
ministers onder de aandacht te brengen 

Grondregel is dat het kabinet brieven aan de Kamer 
aanbiedt op werkdagen tussen 8.00 uur en 18.00 en 
in de avonduren zolang de Kamer vergadert.  Er 
dient altijd voldoende tijd te zitten tussen het 
aanbieden van stukken aan de Kamer (inclusief de 
tijd die nodig is voor de interne registratie en 
doorgeleiding binnen de Kamer) en het naar buiten 
brengen van stukken door media. 

 
 

Indien een bewindspersoon buiten de genoemde 
ruime tijden op werkdagen een brief wil aanbieden 
aan de Kamer, dient daartoe vooraf langs 
ambtelijke weg contact te worden opgenomen, 
zodat een beoordeling van de redenen kan plaats 
vinden. Afspraken die een bewindspersoon met de 
pers heeft, zijn in ieder geval géén legitieme reden 
om buiten de genoemde tijden de Kamer te 
informeren. 

In het bijzonder is er ook gesproken over de 
informatievoorziening van het kabinet na de 
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wekelijkse ministerraad. De minister-president 
heeft de leden van het kabinet nadrukkelijk 
verzocht de informatievoorziening richting de 
Kamer op vrijdag die niet voortvloeit uit de 
ministerraad, niet uit te stellen tot het moment 
direct ná de persconferentie, omdat dan bij de 
Kamerorganisatie een stuwing optreedt die tijdige 
verwerking en doorgeleiding aan de leden 
bemoeilijkt. De minister-president onderschrijft dat 
documenten waarvan de verstrekking aan de Kamer 
niet afhankelijk is van besluitvorming in de 
ministerraad bij voorkeur op de eerste vier 
werkdagen van de week dienen te worden 
verzonden en voor zover verzending op vrijdag 
geboden is, verzending zo mogelijk vóór het einde 
van de ministerraad dient te geschieden. Na de 
ministerraad kunnen dan de ‘laatste’ stukken die in 
de ministerraad aan de orde zijn geweest worden 
verzonden met inachtneming van de boven 
aangeduide voorrang die de Kamer op de media 
dient te hebben. 

De minister-president heeft aangegeven dat hij in 
het kabinet opnieuw nadrukkelijk de preferente 
informatiepositie van de Kamer ten opzichte van de 
media aan de orde heeft gesteld. Ook heeft hij 
andermaal de onwenselijkheid van het lekken van 
kabinetsvoornemens richting de pers benoemd. 
Van mijn zijde is als nieuw expliciet gegeven 
onderstreept dat ik in het voortijdig lekken van 
informatie naar de media aanleiding kan zien de 
betrokken bewindspersoon te vragen tijdens het 
eerstvolgende vragenuurtje op dinsdag tekst en 
uitleg te geven.  

Tijdens de gesprekken is ook opnieuw gesproken 
over de informatieplicht op grond van artikel 68 van 
de Grondwet. De enige grond om een Kamerlid/de 
Kamer gevraagde informatie te onthouden is het 
belang van de staat. In voorkomend geval dient het 
beroep op deze weigeringsgrond nauwkeurig te 
worden gemotiveerd. Recente praktijkvoorbeelden 
hebben laten zien dat de weigeringsgrond door 
bewindslieden soms uiteenlopend wordt 
geïnterpreteerd. Ik heb de minister-president laten 
weten dat een werkgroep van de Kamer zich thans 
ook nog eens buigt over de reikwijdte van artikel 68 
Grondwet en binnen afzienbare tijd met een 
opvatting naar buiten zal komen. 

Van zijn kant heeft de minister-president naar voren 
gebracht dat er geregeld informatieverzoeken 
vanuit de Kamer komen die van een zeer korte 
deadline zijn voorzien, waardoor binnen de 
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ministeries logistieke verwerkingsproblemen 
kunnen ontstaan. Ik heb toegezegd dit punt onder 
uw aandacht te brengen, waarbij is aangetekend 
dat dit op geen enkele wijze afbreuk doet aan de 
grondwettelijke informatieplicht die het kabinet 
heeft en dat een goede controle op de regering 
soms vergt dat gevraagde inlichtingen op zeer korte 
termijn moeten worden verstrekt. 

Ik hoop dat het gevoerde overleg een positieve 
bijdrage levert aan het informatieverkeer tussen 
regering en Kamer. Uiteraard zal ik de 
ontwikkelingen in de informatievoorziening 
nauwlettend in de gaten houden. 

De Voorzitter van de Tweede Kamer, 
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Van: Griffier Tweede Kamer
Verzonden: woensdag 1 maart 2023 21:17
Aan: Hamilton, G.J.A.
Onderwerp: FW: Vervolg op overleg met de minister-president

Opvolgingsvlag: Opvolgen
Vlagstatus: Voltooid

Categorieën: Categorie Groen

Hoi Geert Jan, 

Ik stuur deze even naar je door voor het geval je hem niet in de griffier inbox ziet. 

Met vriendelijke groet, 

 

 
Stafbureau Voorzitter/Griffier 
Tweede Kamer der Staten-Generaal 

Postbus 20018, 2500 EA Den Haag 
T +31(0)70-318 /+31(6)   
E @tweedekamer.nl I www.tweedekamer.nl 

Van: Voorzitter Tweede Kamer <voorzitter@tweedekamer.nl> 
Verzonden: woensdag 1 maart 2023 20:53 
Aan: Griffier Tweede Kamer <Griffier@tweedekamer.nl> 
CC: @tweedekamer.nl> 
Onderwerp: Re: Vervolg op overleg met de minister-president 

Beste Geert-Jan, 

Dank. Ik snap dat het handig is om ook het Presidium mee te nemen in het geheel. 

Een paar opmerkingen over de brief. 

Algemeen 
Ik denk dat het handig is om deze dan om te zetten naar de oplegnotitie. Een brief op deze wijze wijkt wat 
af. En dan wordt het ook helder, waar het Presidium mee in stemt. Dat betekent nog wel wat aanpassingen. 
Zo moeten er beslispunten geformuleerd worden. 

 
 

 

Zie hieronder verder mijn opmerkingen voor de brief die dan opgezet moet worden in het format 
oplegnotitie. 
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De Voorzitter van de Tweede Kamer, 

  
 
Vera Bergkamp 
Voorzitter Tweede Kamer 
Postbus 20018 
2500 EA Den Haag 
 

Op 1 mrt. 2023 om 13:09 heeft Griffier Tweede Kamer <Griffier@tweedekamer.nl> het 
volgende geschreven: 

  
 

Beste Vera,  
 
Op basis van het overleg dat wij vorige week op 22 februari 2023 met de 
minister-president voerden, zou ik 'de brief' aan de leden aanpassen. De 
minister-president kwam aanvankelijk helemaal terug op de gedachte van een 
brief, maar leek later in te stemmen met een zo beknopt mogelijke brief. 
Tijdens het overleg kwam hij van zijn kant met een drietal onderwerpen die 
'meegenomen' zouden moeten worden: 
- reacties op moties (worden bij aanvaarding van een door het kabinet 
afgeraden aanvaarde motie vaak per omgaande gevraagd, wat op ministeries 
vaak heel lastig wordt gevonden); 
- grote spoed die van ministeries bij andere informatievragen vaak door de 
Kamer gevraagd wordt; MP vindt dat grondregel moet zijn: drie weken 
verwerkingstijd voor informatieverzoeken; 
- de irritatie die het moeten voorbereiden van tientallen mogelijke 
onderwerpen voor het vragenuurtje op ministeries wekelijks oproept, terwijl 
er slechts drie onderwerpen aan de orde komen. 
 
Ik heb alle punten nu even  verwerkt in een notitie voor het Presidium. 

 
 

 
 
Ik teken aan dat ik het wijzigen van de procedure rond het vragenuurtje in het 
DtG (Directieteam Griffier, ook wel te duiden als constitutioneel overleg) aan 
de orde heb gesteld. Daar ziet men nog wel haken en ogen aan de wijziging 
van een procedure die zo is ingeburgerd. Moet in het overleg met de 
betrokkenen zeker terugkomen. 
 
Afgesproken is dat er over 'alle onderwerpen' nog nader overleg van mij met 
de ambtenaren van AZ (SG en pSG) zou plaatsvinden. Dat zou ik willen 
voeren, als duidelijk is dat wat in bijgaand stuk staat, ons kader is. Als 
tussenstap nu even bijgaand concept. Kan er natuurlijk zo weer een brief aan 
de leden van maken. Wellicht kunnen wij er even overleg over voeren. Ik 
kom, als afgesproken, ook nog met een notitie over appreciatie van moties. 
 
Hartelijke groet, 

5.2.1
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Geert Jan 

<3 Afspraken informatievoorziening aan de Kamer versie na gesprek met MP.docx> 
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Van: Hamilton, G.J.A. < @tweedekamer.nl>
Verzonden: donderdag 2 maart 2023 09:02
Aan:
Onderwerp: Re: Vervolg op overleg met de minister-president (informatievoorziening)

Categorieën: Categorie Groen

Inderdaad eerst reactie Vz afwachten. 

Verstuurd vanaf mijn iPad 

Op 1 mrt. 2023 om 20:29 heeft @tweedekamer.nl> het volgende 
geschreven: 

Hoi Geert Jan, 

Hartelijk dank. Zal ik hier morgen ook een oplegnotitie voor het Presidium bij maken, of 
doet  dit? (Of wachten we eerst de reactie van de Voorzitter even af?) 

Met vriendelijke groet, 

 

 
Stafbureau Voorzitter/Griffier 
Tweede Kamer der Staten-Generaal 

Postbus 20018, 2500 EA Den Haag 
T +31(0)70-318 /+31(6)   
E @tweedekamer.nl I www.tweedekamer.nl 

Van: Griffier Tweede Kamer <Griffier@tweedekamer.nl>  
Verzonden: woensdag 1 maart 2023 16:06 
Aan: @tweedekamer.nl> 
Onderwerp: Fwd: Vervolg op overleg met de minister-president (informatievoorziening) 

Hi , 

Voor jouw informatie. 
In notitie vierde regel: een geregeld terugkerend verschijnsel. 

Groet, 
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Geert Jan 
 
 
Verstuurd vanaf mijn iPhone 
 
Begin doorgestuurd bericht: 

Van: Griffier Tweede Kamer <Griffier@tweedekamer.nl> 
Datum: 1 maart 2023 om 13:09:22 CET 
Aan: Voorzitter Tweede Kamer <voorzitter@tweedekamer.nl> 
Kopie: " @tweedekamer.nl> 
Onderwerp: Vervolg op overleg met de minister-president 

  
 
 
 

Beste Vera, 
  
Op basis van het overleg dat wij vorige week op 22 februari 
2023 met de minister-president voerden, zou ik 'de brief' aan de 
leden aanpassen. De minister-president kwam aanvankelijk 
helemaal terug op de gedachte van een brief, maar leek later in 
te stemmen met een zo beknopt mogelijke brief. Tijdens het 
overleg kwam hij van zijn kant met een drietal onderwerpen 
die 'meegenomen' zouden moeten worden: 
- reacties op moties (worden bij aanvaarding van een door het 
kabinet afgeraden aanvaarde motie vaak per 
omgaande gevraagd, wat op ministeries vaak heel lastig 
wordt gevonden); 
- grote spoed die van ministeries bij andere informatievragen 
vaak door de Kamer gevraagd wordt; MP vindt dat grondregel 
moet zijn: drie weken verwerkingstijd voor 
informatieverzoeken; 
- de irritatie die het moeten voorbereiden van tientallen 
mogelijke onderwerpen voor het vragenuurtje op ministeries 
wekelijks oproept, terwijl er slechts drie onderwerpen aan de 
orde komen. 
  
Ik heb alle punten nu even  verwerkt in een notitie voor het 
Presidium.  

 
 

  
Ik teken aan dat ik het wijzigen van de procedure rond het 
vragenuurtje in het DtG (Directieteam Griffier, ook wel te 
duiden als constitutioneel overleg) aan de orde heb gesteld. 
Daar ziet men nog wel haken en ogen aan de wijziging van een 
procedure die zo is ingeburgerd. Moet in het overleg met de 
betrokkenen zeker terugkomen. 
  

5.2.1
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Van: Hamilton, G.J.A.
Verzonden: donderdag 2 maart 2023 12:43
Aan: .
Onderwerp: Stuk voor Presidium
Bijlagen: 4 Afspraken informatievoorziening aan de Kamer versie na gesprek met MP.docx

Categorieën: Categorie Groen

Beste  en , 

Hierbij de aangepaste brief aan de leden die aan het presidium zou moeten worden 
voorgelegd. Willen jullie deze van een oplegger voorzien, waarin ook de beslispunten 
voorkomen: 

- Uitgangspunt drie weken voor reactie op informatieverzoek uit Tweede kamer;
- Aanhouden moties die buiten het onderwerp van het debat vallen en tot het beleidsterrein
van een andere bewindspersoon vallen.
- Voorstel naar Commissie voor de Werkwijze inzake appreciatie moties
- Instemmen met aanpassen regime indienen van vragen vopor het vragenuurtje.

Dank en groet! 

Geert Jan 
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Van: Hamilton, G.J.A.
Verzonden: donderdag 2 maart 2023 12:55
Aan:
Onderwerp: Re: Stuk voor Presidium

En instemmen met de brief natuurlijk 

Verstuurd vanaf mijn iPhone 

> Op 2 mrt. 2023 om 12:43 heeft Hamilton, G.J.A. <g.hamilton@tweedekamer.nl> het volgende geschreven: 
> 
> 
> 
>> 
>> Beste Margreeth en Maartje, 
>> 
>> Hierbij de aangepaste brief aan de leden die aan het presidium zou moeten worden voorgelegd. Willen jullie deze 
van een oplegger voorzien, waarin ook de beslispunten voorkomen:
>> 
>> - Uitgangspunt drie weken voor reactie op informatieverzoek uit Tweede kamer; 
>> - Aanhouden moties die buiten het onderwerp van het debat vallen en tot het beleidsterrein van een andere 
bewindspersoon vallen.
>> - Voorstel naar Commissie voor de Werkwijze inzake appreciatie moties 
>> - Instemmen met aanpassen regime indienen van vragen vopor het vragenuurtje. 
>> 
>> Dank en groet! 
>> 
>>  
> <4 Afspraken informatievoorziening aan de Kamer versie na gesprek met MP.docx>
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Van:
Verzonden: donderdag 2 maart 2023 14:53
Aan: Hamilton, G.J.A.; 
Onderwerp: RE: Stuk voor Presidium
Bijlagen: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer.docx; 

Oplegnotitie Presidium Informatieverkeer regering en Tweede Kamer.docx

Opvolgingsvlag: Opvolgen
Vlagstatus: Voltooid

Categorieën: Categorie Groen

Hoi Geert Jan, 

Hierbij de oplegnotitie die ik n.a.v. de brief heb gemaakt en de laatste versie van de brief waarin ik nog enkele 
redactionele wijzigingen heb aangebracht.  

Zijn de besluitpunten nu goed geformuleerd? 

 
 
 

 
 

 

 
 

 

 

Tot slot: weten we al zeker dat de aanpassingen t.a.v. het mondelinge vragenuur allemaal uitvoerbaar zijn binnen 
het RvO of moet nog worden opgenomen dat dit punt nog verder uitgewerkt wordt? 

Ik lees natuurlijk graag nog een keer mee met volgende versies van de brief en oplegnotitie. 

Zoals besproken kunnen we de oplegnotitie en brief dan maandag a.s. als nazending aan het Presidium sturen, 
samen met een ander stuk dat nog wordt nagezonden.  wees mij er nog wel op dat de agenda van de 
Presidiumvergadering van volgende week woensdag 8 maart al aardig vol is.  

Met vriendelijke groet, 

 

 
Stafbureau Voorzitter/Griffier 
Tweede Kamer der Staten-Generaal 

19

5.1.2e

5.1.2e

5.1.2e

5.1.2e

5.1.2e

5.2.1

5.1.2e



2

Postbus 20018, 2500 EA Den Haag 
T +31(0)70-318 /+31(6)   
E @tweedekamer.nl I www.tweedekamer.nl 
 

Van: Hamilton, G.J.A. < @tweedekamer.nl>  
Verzonden: donderdag 2 maart 2023 12:43 
Aan: @tweedekamer.nl>; @tweedekamer.nl> 
Onderwerp: Stuk voor Presidium 
 
 
 

 
Beste  en , 
 
Hierbij de aangepaste brief aan de leden die aan het presidium zou moeten worden 
voorgelegd. Willen jullie deze van een oplegger voorzien, waarin ook de beslispunten 
voorkomen: 
 
- Uitgangspunt drie weken voor reactie op informatieverzoek uit Tweede kamer; 
- Aanhouden moties die buiten het onderwerp van het debat vallen en tot het beleidsterrein 
van een andere bewindspersoon vallen. 
- Voorstel naar Commissie voor de Werkwijze inzake appreciatie moties 
- Instemmen met aanpassen regime indienen van vragen vopor het vragenuurtje. 
 
Dank en groet! 
 
Geert Jan 
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Van: Hamilton, G.J.A. < @tweedekamer.nl>
Verzonden: donderdag 2 maart 2023 16:18
Aan:
CC:
Onderwerp: Re: Stuk voor Presidium

Categorieën: Categorie Groen

Dank , 
Moties die buiten de orde van het debat vallen, kan de Vz natuurlijk ook buiten behandeling laten. Deze zin 
zou je in notitie en brief als volgt kunnen 

 

  
 

 

.

Ik zou stukken wel vanmiddag nog naar Voorzitter sturen, zodat zij er morgen nog naar kan kijken. Ik denk dat zij het voor woensdag 
toch graag wil meenemen.

Groet,

Geert Jan

Verstuurd vanaf mijn iPad 

Op 2 mrt. 2023 om 14:52 heeft Burger, M. <m.burger@tweedekamer.nl> het volgende 
geschreven:

Hoi Geert Jan,

Hierbij de oplegnotitie die ik n.a.v. de brief heb gemaakt en de laatste versie van de brief 
waarin ik nog enkele redactionele wijzigingen heb aangebracht. 

Zijn de besluitpunten nu goed geformuleerd? 

Ik zit nog een beetje het besluitpunt over het aanhouden van moties. In hoeverre kan worden 
ingestemd met het aanhouden van moties die buiten de orde van het debat vallen? Want
uiteindelijk gaan de leden natuurlijk zelf over het aanhouden van moties en gaat de 
Voorzitter zelf over de manier waarop zij dit handhaaft/aanmoedigt. Ik heb er nu van 
gemaakt: Het Presidium stemt in met het voorstel de Kamer te verzoeken mee te werken met 
het aanhouden van moties die buiten het onderwerp van het debat vallen en tot het 
beleidsterrein van een andere bewindspersoon vallen. Is dat wat?
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Van: Voorzitter Tweede Kamer
Verzonden: maandag 6 maart 2023 11:23
Aan:  Hamilton, G.J.A.
CC:
Onderwerp: Re: Vervolg op overleg met de minister-president

Opvolgingsvlag: Opvolgen
Vlagstatus: Voltooid

Categorieën: Categorie Groen

 
 

 

Vera Bergkamp 
Voorzitter Tweede Kamer 
Postbus 20018 
2500 EA Den Haag 

Op 5 mrt. 2023 om 09:28 heeft Voorzitter Tweede Kamer <voorzitter@tweedekamer.nl> het 
volgende geschreven: 

 Nog een nabrander mbt het Vragenuur. Als schriftelijke vragen nog niet beantwoord zijn op 
maandag en wel op dinsdag. Wat dan?  
Ook mbt het aantal geselecteerde vragen…..? 

Vera Bergkamp  
Voorzitter Tweede Kamer 
Postbus 20018 
2500 EA Den Haag 

Op 4 mrt. 2023 om 13:16 heeft Voorzitter Tweede Kamer 
<voorzitter@tweedekamer.nl> het volgende geschreven: 

Beste Maartje en Geert-Jan,

Dank! 

Oplegnotitie 
Mbt de oplegnotitie heb ik nog een paar opmerkingen bij het onderwerp 
moties. 

Ik zou deze passage aanpassen naar dit: 
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Van:
Verzonden: maandag 6 maart 2023 12:31
Aan:
Onderwerp: RE: Vervolg op overleg met de minister-president

Ha , 

Vraag 2 vind ik relevant om van te voren duidelijkheid over te krijgen. 
Is het zo dat alle vragen die tot maandag 16 uur zijn ingediend en niet zijn uitgekozen vervallen? 
Is er alleen vanaf 16 uur tot de volgende dag nog ruimte voor een spoedvraag? 

Kan dat idd ivm RvO? 
En is dit werkbaar? Levert dit heel veel spoedvragen op? Begint iedereen weer van vooraf aan vragen in te dienen? 

Met vriendelijke groet, 

 

 
Tweede Kamer der Staten-Generaal 

Postbus 20018, 2500 EA 
T +(31)70-318  | E @tweedekamer.nl | I www.tweedekamer.nl 

Van: Burger, M. <m.burger@tweedekamer.nl> 
Verzonden: maandag 6 maart 2023 09:38
Aan: Hamilton, G.J.A. <g.hamilton@tweedekamer.nl>; Boer, M. <m.boer@tweedekamer.nl> 
Onderwerp: FW: Vervolg op overleg met de minister-president 

Hoi Geert Jan en Margreeth, 

Hierbij de laatste versie van de oplegnotitie en brief met de opmerkingen van de Voorzitter erin verwerkt. 

Alleen de volgende punten staan nog open/heb ik nog niet verwerk: 

 Vraag van Voorzitter: we gaan er nu wel vanuit max aantal vragen drie. Dat is realistisch. Maar kan ook vragen 
oproepen. 4 kan dus nooit meer. Oplossing is dat we iets meer flexibiliteit inbouwen. Op maandag 2 of 3. En
dinsdag een derde of vierde vraag. Check even bij Paul van Doorn of Taras? Als dit leidt tot een wijziging. Dan
moet het ook in de oplegnotitie vermeld worden. > wat doen we hiermee? Zal ik er 2 of 3 en derde of vierde van 
maken? Dit kunnen we denk ik gewoon aanpassen want in het RvO worden geen aantallen genoemd.

 Laatste zin over vragenuur: hier uitleggen wat dit nu betekent voor de leden qua procedure?!!! > hier moeten
we denk ik nog een concreet voorstel voor doen. Dit kan bijvoorbeeld zijn dat de leden geïnformeerd worden 
dat de eerste selectie vragen gemaakt wordt op maandag om 16.00 uur. Dan weten zij dat ze voor die tijd hun 
vraag moeten indienen. Maar of dit echt past binnen het RvO weet ik niet? Daar staat immers dat ze vragen 
kunnen indienen tot dinsdag 11.00 uur. Dat klopt dan op zich nog wel, maar alleen voor de laatste spoedvraag. 

 Nu Presidium en dan ambtelijk afstemmen met AZ. Moet deze disclaimer ook niet staan in oplegnotitie 
Presidium? Of vindt ambtelijke afstemming plaats vóór het Presidium? > ik dacht dat afgesproken was eerst 
overeenstemming over dit raamwerk, en dan de details ambtelijk afstemmen, toch? Maar moet deze brief dan 
niet ook nog een keer langs de mp voordat die naar de leden gaat? 
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Van: .
Verzonden: maandag 6 maart 2023 12:34
Aan: .
Onderwerp: RE: Vervolg op overleg met de minister-president

Nog een vraag: 

Is de brief een Kamerstuk of een gewone brief aan de Leden. 
Dan kan de aanhef worden aangepast in bijv. Geachte Leden… 

Ik begrijp dat communicatie nog niet op de hoogte is van deze brief. Is het verstandig hen ook mee te laten lezen op 
een gegeven moment? 

Met vriendelijke groet, 

 

 
Tweede Kamer der Staten-Generaal 

Postbus 20018, 2500 EA 
T +(31)70-31  E  | I www.tweedekamer.nl 

Van: Burger, M. <m.burger@tweedekamer.nl> 
Verzonden: maandag 6 maart 2023 09:38
Aan: Hamilton, G.J.A. <g.hamilton@tweedekamer.nl>; Boer, M. <m.boer@tweedekamer.nl> 
Onderwerp: FW: Vervolg op overleg met de minister-president 

Hoi Geert Jan en Margreeth, 

Hierbij de laatste versie van de oplegnotitie en brief met de opmerkingen van de Voorzitter erin verwerkt. 

Alleen de volgende punten staan nog open/heb ik nog niet verwerk: 

 Vraag van Voorzitter: we gaan er nu wel vanuit max aantal vragen drie. Dat is realistisch. Maar kan ook vragen 
oproepen. 4 kan dus nooit meer. Oplossing is dat we iets meer flexibiliteit inbouwen. Op maandag 2 of 3. En
dinsdag een derde of vierde vraag. Check even bij Paul van Doorn of Taras? Als dit leidt tot een wijziging. Dan
moet het ook in de oplegnotitie vermeld worden. > wat doen we hiermee? Zal ik er 2 of 3 en derde of vierde van 
maken? Dit kunnen we denk ik gewoon aanpassen want in het RvO worden geen aantallen genoemd.

 Laatste zin over vragenuur: hier uitleggen wat dit nu betekent voor de leden qua procedure?!!! > hier moeten
we denk ik nog een concreet voorstel voor doen. Dit kan bijvoorbeeld zijn dat de leden geïnformeerd worden 
dat de eerste selectie vragen gemaakt wordt op maandag om 16.00 uur. Dan weten zij dat ze voor die tijd hun 
vraag moeten indienen. Maar of dit echt past binnen het RvO weet ik niet? Daar staat immers dat ze vragen 
kunnen indienen tot dinsdag 11.00 uur. Dat klopt dan op zich nog wel, maar alleen voor de laatste spoedvraag. 

 Nu Presidium en dan ambtelijk afstemmen met AZ. Moet deze disclaimer ook niet staan in oplegnotitie 
Presidium? Of vindt ambtelijke afstemming plaats vóór het Presidium? > ik dacht dat afgesproken was eerst 
overeenstemming over dit raamwerk, en dan de details ambtelijk afstemmen, toch? Maar moet deze brief dan 
niet ook nog een keer langs de mp voordat die naar de leden gaat? 
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Van: Griffier Tweede Kamer
Verzonden: woensdag 8 maart 2023 13:08
Aan:
Onderwerp: Informatieverkeer regering en Tweede Kamer
Bijlagen: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 6 maart 

2023.docx; Oplegnotitie Presidium Informatieverkeer regering en Tweede 
Kamer.docx

Ha , 

Deze twee documenten wil de Griffier vanmiddag in het PO bespreken. Het zijn de laatste versies die nu beschikbaar 
zijn. 

Groeten van  
Tst.  
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Van: Hamilton, G.J.A.
Verzonden: vrijdag 17 maart 2023 08:15
Aan: Voorzitter Tweede Kamer
CC: secretariaat.voorzitter; 
Onderwerp: Re: Brief informatieverkeer Regering - Tweede Kamer
Bijlagen: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 14 maart 

2023.docx

Categorieën: Categorie Groen

Dank, Vera. 
Dan steek ik hem zo in bij SG AZ. 
Hartelijke groet, 
Geert Jan 

Verstuurd vanaf mijn iPhone 

Op 16 mrt. 2023 om 22:55 heeft Voorzitter Tweede Kamer <voorzitter@tweedekamer.nl> het 
volgende geschreven: 

Beste Geert-Jan,  

Dank voor deze uitstekende brief. 

Bij het laatste bullet punt staat het woordje ‘wordt’ een keer te veel. 

Veel dank en succes woensdag! Benieuwd….. 

Hrtgr 

Vera Bergkamp  
Voorzitter Tweede Kamer 
Postbus 20018 
2500 EA Den Haag 

Op 16 mrt. 2023 om 13:34 heeft Hamilton, G.J.A. < @tweedekamer.nl> 
het volgende geschreven: 

Beste Vera, 

Hierbij de laatste versie van de brief zoals ik die insteek bij de SG van AZ tijdens het 
overleg dat ik woensdag 22 maart a.s. met hem heb. 

Met hartelijke groet, 
Geert Jan 
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Geachte leden, 

Wekelijks ontvangt de Tweede Kamer een groot aantal stukken van de regering. Het doet zich wel 

voor dat media eerder op de hoogte zijn van nieuwe beleidsvoornemens dan de Kamer. Dat kan het 

gevolg zijn van vroegtijdig ‘lekken’ uit de ministeries, maar ook van verstrekking aan de media 

voordat tijdige verzending aan de Kamer heeft plaatsgevonden. Deze situatie is zeer ongewenst. 

Stukken die voor de Tweede Kamer bestemd zijn, behoren kenbaar te zijn voor de leden vóórdat 

deze in de publiciteit komen. De situatie is voor mij aanleiding geweest met de minister-president in 

gesprek te gaan over de informatievoorziening aan de Tweede Kamer. De gesprekken vonden plaats 

op 23 januari 2023 en 22 februari 2023. De minister-president en ik hebben het overleg verbreed tot 

meer onderwerpen die betrekking hebben op het informatieverkeer tussen regering en Tweede 

Kamer.  

Graag informeer ik u over de bestaande (werk)afspraken rond aanbieding van stukken aan de Kamer 

die tijdens deze gesprekken herbevestigd zijn alsmede enkele nieuwe afspraken:  

 Grondregel is dat het kabinet brieven aan de Kamer aanbiedt op werkdagen tussen 8.00 uur en

18.00 en in de avonduren zolang de Kamer vergadert. Er dient altijd voldoende tijd te zitten

tussen het aanbieden van stukken aan de Kamer (inclusief de tijd die nodig is voor de interne

registratie en doorgeleiding binnen de Kamer) en het naar buiten brengen van stukken door

media, in praktische zin tenminste drie kwartier.

 Indien een bewindspersoon buiten de genoemde ruime tijden op werkdagen een brief wil

aanbieden aan de Kamer, wordt vooraf langs ambtelijke weg contact opgenomen. Afspraken die

een bewindspersoon met de pers heeft, zijn in ieder geval géén legitieme reden om buiten de

genoemde tijden de Kamer te informeren.

 Documenten waarvan de verstrekking aan de Kamer niet afhankelijk is van besluitvorming in de

ministerraad worden bij voorkeur op de eerste vier werkdagen van de week verzonden. Na de

ministerraad kunnen dan de stukken die in de ministerraad aan de orde zijn geweest worden

verzonden met inachtneming van de boven aangeduide voorrang die de Kamer op de media

dient te hebben.

 De Kamer heeft een preferente informatiepositie ten opzichte van de media. Lekken van of

informeren over kabinetsvoornemens richting de pers is onwenselijk. Van mijn zijde heb ik

expliciet naar voren gebracht dat ik in het voortijdig lekken van informatie naar de media

aanleiding kan zien de betrokken bewindspersoon te vragen tijdens het eerstvolgende vragenuur

op dinsdag tekst en uitleg te geven. Leden kunnen daarom met ingang van nu ook een

mondelinge vraag indienen met onderbouwing indien de media eerder op de hoogte is van een

kabinetsvoornemen dan de Tweede Kamer.

 Met betrekking tot de informatieplicht op grond van artikel 68 van de Grondwet geldt dat de

enige grond om een Kamerlid/de Kamer gevraagde informatie te onthouden het belang van de

Staat is. In voorkomend geval dient het beroep op deze weigeringsgrond nauwkeurig te worden

gemotiveerd. Recente praktijkvoorbeelden hebben laten zien dat de weigeringsgrond door

bewindslieden soms uiteenlopend wordt geïnterpreteerd. Ik heb de minister-president laten

weten dat een werkgroep van de Kamer zich thans ook nog eens buigt over de reikwijdte van

artikel 68 Grondwet en binnen afzienbare tijd met een opvatting naar buiten zal komen.
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 Als grondregel voor informatieverzoeken van de Kamer, alsook reacties op aanvaarde moties, 

wordt een normatieve verwerkingstijd van drie weken wordt aangehouden. Ik zou u met 

instemming van het Presidium willen vragen deze grondregel in acht te nemen zodat logistieke 

problemen en extreem hoge werkdruk op ministeries verminderd kunnen worden. Dit laat 

onverlet dat een goede controle op de regering soms vergt dat gevraagde inlichtingen op zeer 

korte termijn worden verstrekt. 

 

Moties 

Op het vlak van moties ben ik voornemens met een aanpassing te komen in de varianten van 

appreciatie van moties vanuit het kabinet. Een en ander hangt ook samen met de verbetering van 

het publiekelijk toegankelijke digitale toezeggingenregister. Binnenkort zal ik u hierover uitgebreider 

informeren.  

 

Ik hoop dat het gevoerde overleg een positieve bijdrage levert aan het informatieverkeer tussen 

regering en Kamer. Uiteraard zal ik de ontwikkelingen in de informatievoorziening nauwlettend in de 

gaten houden. 

De Voorzitter van de Tweede Kamer, 

 



1

Van:  namens Hamilton, G.J.A.
Verzonden: maandag 20 maart 2023 13:33
Aan: 'Buitendijk, G.J.'
CC: 'Secretariaat SG'
Onderwerp: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer
Bijlagen: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer.docx

Categorieën: Categorie Groen

Beste Gert-Jan, 

Met het oog op onze afspraak komende woensdag 22 maart zend ik je hierbij de brief die wij ten vervolge op het 
overleg tussen de MP en de Kamervoorzitter hebben opgesteld.  

Wij spreken elkaar komende woensdag! 

Met hartelijke groet, 
Geert Jan Hamilton 
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Geachte leden, 

Wekelijks ontvangt de Tweede Kamer een groot aantal stukken van de regering. Het doet zich wel 

voor dat media eerder op de hoogte zijn van nieuwe beleidsvoornemens dan de Kamer. Dat kan het 

gevolg zijn van vroegtijdig ‘lekken’ uit de ministeries, maar ook van verstrekking aan de media 

voordat tijdige verzending aan de Kamer heeft plaatsgevonden. Deze situatie is zeer ongewenst. 

Stukken die voor de Tweede Kamer bestemd zijn, behoren kenbaar te zijn voor de leden vóórdat 

deze in de publiciteit komen. De situatie is voor mij aanleiding geweest met de minister-president in 

gesprek te gaan over de informatievoorziening aan de Tweede Kamer. De gesprekken vonden plaats 

op 23 januari 2023 en 22 februari 2023. De minister-president en ik hebben het overleg verbreed tot 

meer onderwerpen die betrekking hebben op het informatieverkeer tussen regering en Tweede 

Kamer.  

Graag informeer ik u over de bestaande (werk)afspraken rond aanbieding van stukken aan de Kamer 

die tijdens deze gesprekken herbevestigd zijn alsmede enkele nieuwe afspraken:  

 Grondregel is dat het kabinet brieven aan de Kamer aanbiedt op werkdagen tussen 8.00 uur en

18.00 en in de avonduren zolang de Kamer vergadert. Er dient altijd voldoende tijd te zitten

tussen het aanbieden van stukken aan de Kamer (inclusief de tijd die nodig is voor de interne

registratie en doorgeleiding binnen de Kamer) en het naar buiten brengen van stukken door

media, in praktische zin tenminste drie kwartier.

 Indien een bewindspersoon buiten de genoemde ruime tijden op werkdagen een brief wil

aanbieden aan de Kamer, wordt vooraf langs ambtelijke weg contact opgenomen. Afspraken die

een bewindspersoon met de pers heeft, zijn in ieder geval géén legitieme reden om buiten de

genoemde tijden de Kamer te informeren.

 Documenten waarvan de verstrekking aan de Kamer niet afhankelijk is van besluitvorming in de

ministerraad worden bij voorkeur op de eerste vier werkdagen van de week verzonden. Na de

ministerraad kunnen dan de stukken die in de ministerraad aan de orde zijn geweest worden

verzonden met inachtneming van de boven aangeduide voorrang die de Kamer op de media

dient te hebben.

 De Kamer heeft een preferente informatiepositie ten opzichte van de media. Lekken van of

informeren over kabinetsvoornemens richting de pers is onwenselijk. Van mijn zijde heb ik

expliciet naar voren gebracht dat ik in het voortijdig lekken van informatie naar de media

aanleiding kan zien de betrokken bewindspersoon te vragen tijdens het eerstvolgende vragenuur

op dinsdag tekst en uitleg te geven. Leden kunnen daarom met ingang van nu ook een

mondelinge vraag indienen met onderbouwing indien de media eerder op de hoogte is van een

kabinetsvoornemen dan de Tweede Kamer.

 Met betrekking tot de informatieplicht op grond van artikel 68 van de Grondwet geldt dat de

enige grond om een Kamerlid/de Kamer gevraagde informatie te onthouden het belang van de

Staat is. In voorkomend geval dient het beroep op deze weigeringsgrond nauwkeurig te worden

gemotiveerd. Recente praktijkvoorbeelden hebben laten zien dat de weigeringsgrond door

bewindslieden soms uiteenlopend wordt geïnterpreteerd. Ik heb de minister-president laten

weten dat een werkgroep van de Kamer zich thans ook nog eens buigt over de reikwijdte van

artikel 68 Grondwet en binnen afzienbare tijd met een opvatting naar buiten zal komen.
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 Als grondregel voor informatieverzoeken van de Kamer, alsook reacties op aanvaarde moties, 

wordt een normatieve verwerkingstijd van drie weken aangehouden. Ik zou u met instemming 

van het Presidium willen vragen deze grondregel in acht te nemen zodat logistieke problemen en 

extreem hoge werkdruk op ministeries verminderd kunnen worden. Dit laat onverlet dat een 

goede controle op de regering soms vergt dat gevraagde inlichtingen op zeer korte termijn 

worden verstrekt. 

 

Moties 

Op het vlak van moties ben ik voornemens met een aanpassing te komen in de varianten van 

appreciatie van moties vanuit het kabinet. Een en ander hangt ook samen met de verbetering van 

het publiekelijk toegankelijke digitale toezeggingenregister. Binnenkort zal ik u hierover uitgebreider 

informeren.  

 

Ik hoop dat het gevoerde overleg een positieve bijdrage levert aan het informatieverkeer tussen 

regering en Kamer. Uiteraard zal ik de ontwikkelingen in de informatievoorziening nauwlettend in de 

gaten houden. 

De Voorzitter van de Tweede Kamer, 
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Van:
Verzonden: dinsdag 21 maart 2023 15:06
Aan:
CC:
Onderwerp: RE: informatieafspraken

Ha , hier een iets bijgestelde tekst. Ik hoop dat je hier voldoende aan hebt. 

Met vriendelijke groet, 

 

 
 

Tweede Kamer der Staten-Generaal 

Postbus 20018, 2500 EA Den Haag 

T +(31)70-318  | E @tweedekamer.nl | I www.tweedekamer.nl 

Van: @tweedekamer.nl>  
Verzonden: dinsdag 21 maart 2023 09:33 
Aan: @tweedekamer.nl> 
Onderwerp: FW: informatieafspraken 

Ha , 

 heeft onderstaande teksten voor mij verzameld. Heb jij misschien ook nog een korte, iets meer inhoudelijke 
stand van zaken die ik hieraan kan toevoegen? Ik vraag het omdat de Griffier morgen een afspraak heeft met de SG 
van AZ en ik verzamel wat achtergrondinformatie voor hem, mocht dit onderwerp aan de orde komen.  
Dank je alvast! 

Gr  

Het Presidium heeft in 2021, op verzoek van de Kamer (Kamerstuk 35 752, nr. 8), een werkgroep informatie-
afspraken Tweede Kamer ingesteld, onder voorzitterschap van het lid Inge van Dijk. Hierin hebben verder de leden 
Kamminga, Sneller, Leijten, Maatoug en Koekkoek zitting. Deze werkgroep heeft als taak om de processen rond de 
informatievoorziening, de omgang met artikel 68 Grondwet en de beantwoording van Kamervragen nader in kaart 
te brengen. De resultaten van deze werkgroep worden later in 2023 verwacht. 

De werkgroep is in samenspraak met de staf bezig met het schrijven van een concept-eindrapport. Het is onzeker of 
de oproep dat de werkgroep op dit punt zelf afspraken maakt met de Regering bewaarheid wordt. Wel hebben er 
inmiddels gesprekken op ambtelijk werkniveau en op hoog-ambtelijk niveau plaatsgevonden. De werkgroep heeft 
gesproken met o.a. de S-G’s van AZ en BZK. Ook is er een luistersessie geweest met ambtenaren op werkniveau van 
SZW en LNV. De bevindingen n.a.v. deze gesprekken krijgen een plaats in het eindrapport. 

Daarnaast vindt er de laatste tijd ook overleg tussen de Voorzitter en meerdere bewindspersonen plaats over 
onderwerpen die raken aan die van de werkgroep. Zo is er een briefwisseling tussen de Voorzitter en minister Van 
der Wal over o.a. het aan de Kamer ter beschikking stellen van ambtelijke concept-versies en de vraag of die op 
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grond van de WOO ter beschikking moeten worden gesteld. Ook voert de Voorzitter in dit kader gesprekken met de 
Minister-President.  
 
Achtergrond: de inlichtingenplicht van artikel 68 Grondwet is essentieel voor de controlerende taak van het 
parlement ten opzichte van de regering. Het vragen om inlichtingen is een individueel recht van alle Kamerleden. De 
vraag welke inlichtingen moeten worden verstrekt en op welke wijze is regelmatig onderwerp van discussie tussen 
de Tweede Kamer en het kabinet. Voor een adequate uitoefening van de controlerende taak van de Tweede Kamer 
is een goede informatieverstrekking van de regering noodzakelijk. De enige grond voor het niet verstrekken van 
informatie is het belang van de staat.  
 
 
 
Met vriendelijke groet, 
 
 

  
 

 
Stafbureau Voorzitter/Griffier 
Tweede Kamer der Staten-Generaal 

Postbus 20018, 2500 EA Den Haag 
T +31(0)70-318 /+31(6)   
E @tweedekamer.nl I www.tweedekamer.nl 
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Van:  namens Hamilton, G.J.A.
Verzonden: woensdag 22 maart 2023 17:57
Aan: Voorzitter Tweede Kamer
CC: secretariaat.voorzitter; 
Onderwerp: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 
Bijlagen: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 22 maart 

2023.docx

Beste Vera, 

Ik had een heel goed gesprek met de SG AZ. Van zijn kant is gevraagd enkele zinnen in de brief die als wat ‘grievend’ 
voor de kabinetskant zouden kunnen worden gezien, te schrappen. Ik heb enkele woorden geschrapt zonder dat dat 
afbreuk doet aan de afspraken zoals die zijn vastgelegd. Verder werd benadrukt dat de MP er toch wel erg op prijs 
zou stellen als in de brief tot uitdrukking wordt gebracht dat naar het mondelinge vragenuur verder gekeken kan 
worden. Gelet hierop heb ik de brief aangepast. Ik zou deze versie ook nog even naar AZ sturen. Ben jij het met deze 
versie eens? Dan zou de brief geagendeerd kunnen worden voor de eerstvolgende Presidiumvergadering. 

Met hartelijke groet, 
Geert Jan 
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Van:  namens Hamilton, G.J.A.
Verzonden: woensdag 22 maart 2023 18:00
Aan: 'Buitendijk, G.J.'
Onderwerp: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 
Bijlagen: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 22 maart 

2023.docx

Categorieën: Categorie Groen

Beste Gert-Jan, 

Met dank voor het plezierige lunchoverleg dat wij vanmorgen hadden, zend ik je de brief met aanpassingen zoals wij 
die bespraken. Kan ik door met deze versie? 

Met hartelijke groet, 
Geert Jan 
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Geachte leden, 

Wekelijks ontvangt de Tweede Kamer een groot aantal stukken van de regering. Het doet zich wel 

voor dat media eerder op de hoogte zijn van nieuwe beleidsvoornemens dan de Kamer. Dat kan het 

gevolg zijn van verstrekking aan de media voordat tijdige verzending aan de Kamer heeft 

plaatsgevonden. Deze situatie is zeer ongewenst. Stukken die voor de Tweede Kamer bestemd zijn, 

behoren kenbaar te zijn voor de leden vóórdat deze in de publiciteit komen. De situatie is voor mij 

aanleiding geweest met de minister-president in gesprek te gaan over de informatievoorziening aan 

de Tweede Kamer. De gesprekken vonden plaats op 23 januari 2023 en 22 februari 2023. De 

minister-president en ik hebben het overleg verbreed tot meer onderwerpen die betrekking hebben 

op het informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer.  

Graag informeer ik u over de bestaande (werk)afspraken rond aanbieding van stukken aan de Kamer 

die tijdens deze gesprekken herbevestigd zijn alsmede enkele nieuwe afspraken:  

 Grondregel is dat het kabinet brieven aan de Kamer aanbiedt op werkdagen tussen 8.00 uur en

18.00 en in de avonduren zolang de Kamer vergadert. Er dient altijd voldoende tijd te zitten

tussen het aanbieden van stukken aan de Kamer (inclusief de tijd die nodig is voor de interne

registratie en doorgeleiding binnen de Kamer) en het naar buiten brengen van stukken door

media, in praktische zin tenminste drie kwartier.

 Indien een bewindspersoon buiten de genoemde ruime tijden op werkdagen een brief wil

aanbieden aan de Kamer, wordt vooraf langs ambtelijke weg contact opgenomen.

 Documenten waarvan de verstrekking aan de Kamer niet afhankelijk is van besluitvorming in de

ministerraad worden bij voorkeur op de eerste vier werkdagen van de week verzonden. Na de

ministerraad kunnen dan stukken die in de ministerraad aan de orde zijn geweest worden

verzonden.

 De Kamer heeft een preferente informatiepositie ten opzichte van de media. Lekken van of

informeren over kabinetsvoornemens richting de pers is onwenselijk. Van mijn zijde heb ik

expliciet naar voren gebracht dat ik in het voortijdig lekken van informatie naar de media

aanleiding kan zien een bewindspersoon te vragen tijdens het eerstvolgende vragenuur op

dinsdag tekst en uitleg te geven. Leden kunnen daarom met ingang van nu ook een mondelinge

vraag indienen met onderbouwing indien de media eerder op de hoogte is van een

kabinetsvoornemen dan de Tweede Kamer.

 Met betrekking tot de informatieplicht op grond van artikel 68 van de Grondwet geldt dat de

grond om een Kamerlid/de Kamer gevraagde informatie te onthouden het belang van de Staat is.

In voorkomend geval dient het beroep op deze weigeringsgrond nauwkeurig te worden

gemotiveerd. Ik heb de minister-president laten weten dat een werkgroep van de Kamer zich

thans ook nog eens buigt over de reikwijdte van artikel 68 Grondwet en binnen afzienbare tijd

met een opvatting naar buiten zal komen.
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 Als grondregel voor informatieverzoeken van de Kamer en gestelde Kamervragen wordt een 

normatieve verwerkingstijd van drie weken aangehouden. Ik zou u met instemming van het 

Presidium willen vragen deze grondregel in acht te nemen zodat logistieke problemen en 

extreem hoge werkdruk op ministeries verminderd kunnen worden. Dit laat onverlet dat een 

goede controle op de regering soms vergt dat gevraagde inlichtingen op zeer korte termijn 

worden verstrekt. 

Moties 

Op het vlak van moties ben ik voornemens met een aanpassing te komen in de varianten van 

appreciatie van moties vanuit het kabinet. Een en ander hangt ook samen met de verbetering van 

het publiekelijk toegankelijke digitale toezeggingenregister. Binnenkort zal ik u hierover uitgebreider 

informeren.  

Mondelinge vragenuur 

Tot slot zal ik verder bezien of in de procedure voor het mondelinge vragenuur op dinsdag een 

zodanige wijziging kan worden aangebracht dat onnodige voorbereidingstijd op de ministeries 

achterwege kan blijven.  

Ik hoop dat het gevoerde overleg een positieve bijdrage levert aan het informatieverkeer tussen 

regering en Kamer. Uiteraard zal ik de ontwikkelingen in de informatievoorziening nauwlettend in de 

gaten houden. 

De Voorzitter van de Tweede Kamer, 
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Van:  namens Hamilton, G.J.A.
Verzonden: donderdag 23 maart 2023 13:19
Aan:
Onderwerp: FW: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer

Ha , 

Griffier vraagt of ik met  kort kan sluiten of de onderstaande reactie van SG AZ moet leiden tot een aanpassing 
in de brief. Wil jij dat oppakken met ? 

Groet,  
Tst.  

Van: Buitendijk, G.J. < @minaz.nl>  
Verzonden: donderdag 23 maart 2023 12:39 
Aan: Hamilton, G.J.A. < @tweedekamer.nl> 
CC: @minaz.nl> 
Onderwerp: RE: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 

Beste , 

Jij ook dank voor het lunchgesprek. Jullie gaan uiteraard over de brief, maar ik herken de aanpassingen. Ik heb nog 
wel één suggestie. De nu genoemde drie kwartier wordt hier niet herkend en is ook mi niet zo besproken. Het ging 
om een kwartier, zoals de afspraak was. Ik stel voor dat  bij jou en  bij mij naar dat element nog even 
kijken. Ik denk dat het met wat nuance is op te lossen. 

Met hartelijke groet, 
Gert-Jan 

Verzonden met BlackBerry Work 
(www.blackberry.com) 

Van: @tweedekamer.nl> namens Hamilton, G.J.A. 
< @tweedekamer.nl> 
Datum: woensdag 22 mrt. 2023 6:04 PM 
Aan: Buitendijk, G.J. < @minaz.nl> 
Onderwerp: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 

Beste Gert-Jan, 

Met dank voor het plezierige lunchoverleg dat wij vanmorgen hadden, zend ik je de brief met 
aanpassingen zoals wij die bespraken. Kan ik door met deze versie? 

Met hartelijke groet, 
Geert Jan 
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Van:
Verzonden: maandag 27 maart 2023 11:50
Aan:
CC: Griffier Tweede Kamer
Onderwerp: RE: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer

Het gaat inderdaad om een kwartier verwerkingstijd, zoals al langer de afspraak is. Het kan overigens dus ook zo zijn 
dat de leden vijf minuten eerder de brief krijgen, vanwege de verwerkingstijd die wij nodig hebben. Drie kwartier lag 
op tafel in gevallen dat de pers onder embargo eerder is geïnformeerd dan de Kamer, waardoor een kwartier 
sowieso te kort is om de Kamer op gelijk niveau qua informatie te krijgen. 

Met vriendelijke groet, 

 

 
 

Griffie Plenair - Bureau Wetgeving 
Tweede Kamer der Staten-Generaal 

Postbus 20018, 2500 EA 
T +(31)70-318  |M +(31)6   E @tweedekamer.nl | I www.tweedekamer.nl 

Van: @tweedekamer.nl>  
Verzonden: donderdag 23 maart 2023 13:50 
Aan: @tweedekamer.nl> 
CC: Griffier Tweede Kamer <Griffier@tweedekamer.nl> 
Onderwerp: FW: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 

Ha , 

Zie hieronder. Ik stuur je hierbij ook de laatste versie van de brief. Vooralsnog staat hij geagendeerd voor het 
eerstvolgende Presidium (5 april). Kun jij dit oppakken? 

Met vriendelijke groet, 

 

 
Stafbureau Voorzitter/Griffier 
Tweede Kamer der Staten-Generaal 

Postbus 20018, 2500 EA Den Haag 
T +31(0)70-318 /+31(6)   
E @tweedekamer.nl I www.tweedekamer.nl 
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Van: Buitendijk, G.J. < @minaz.nl>  
Verzonden: donderdag 23 maart 2023 12:39 
Aan: Hamilton, G.J.A. < @tweedekamer.nl> 
CC: @minaz.nl> 
Onderwerp: RE: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 
 
Beste Geert Jan, 
 
Jij ook dank voor het lunchgesprek. Jullie gaan uiteraard over de brief, maar ik herken de aanpassingen. Ik heb nog 
wel één suggestie. De nu genoemde drie kwartier wordt hier niet herkend en is ook mi niet zo besproken. Het ging 
om een kwartier, zoals de afspraak was. Ik stel voor dat  bij jou en  bij mij naar dat element nog even 
kijken. Ik denk dat het met wat nuance is op te lossen. 
 
Met hartelijke groet, 
Gert-Jan 
 
 
 
Verzonden met BlackBerry Work 
(www.blackberry.com) 
 

Van: @tweedekamer.nl> namens Hamilton, G.J.A. 
< @tweedekamer.nl> 
Datum: woensdag 22 mrt. 2023 6:04 PM 
Aan: Buitendijk, G.J. < @minaz.nl> 
Onderwerp: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 
 
Beste Gert-Jan, 
  
Met dank voor het plezierige lunchoverleg dat wij vanmorgen hadden, zend ik je de brief met 
aanpassingen zoals wij die bespraken. Kan ik door met deze versie? 
  
Met hartelijke groet, 
Geert Jan 
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Van:
Verzonden: donderdag 30 maart 2023 13:53
Aan:
Onderwerp: RE: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer
Bijlagen: 4.1b Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 22 maart 

2023.docx

Dit is de laatste versie.  

Met vriendelijke groet, 

 

 
Stafbureau Voorzitter/Griffier 
Tweede Kamer der Staten-Generaal 

Postbus 20018, 2500 EA Den Haag 
T +31(0)70-318 /+31(6)   
E @tweedekamer.nl I www.tweedekamer.nl 

Van: @tweedekamer.nl> Namens Hamilton, G.J.A. 
Verzonden: donderdag 30 maart 2023 13:24 
Aan: @tweedekamer.nl> 
Onderwerp: FW: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 

Zie hieronder. Is er nieuwe versie? 

Groet,  

Van: Buitendijk, G.J. < @minaz.nl>  
Verzonden: donderdag 30 maart 2023 12:56 
Aan: Hamilton, G.J.A. < @tweedekamer.nl> 
CC: @minaz.nl> 
Onderwerp: RE: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 

Geert Jan dank. Het concept is verder niet aangepast vraag ik nog even, want ik heb geen nieuw concept in 
bijlage aangetroffen.  
Gr GJ 

Verzonden met BlackBerry Work 
(www.blackberry.com) 

Van: @tweedekamer.nl> namens Hamilton, G.J.A. < @tweedekamer.nl> 
Datum: donderdag 30 mrt. 2023 12:52 PM 
Aan: Buitendijk, G.J. < @minaz.nl> 
Kopie: @minaz.nl> 
Onderwerp: RE: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 
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Beste Gert-Jan,  
  
Bedankt voor je mail. Goed om te horen dat je de aanpassingen herkent. Wat betreft de drie kwartier stel ik voor dat 
we die uit de brief laten aangezien dit een meer praktische uitwerking betreft die op ambtelijk niveau kan worden 
afgestemd. De zin wordt dan: “Er dient altijd voldoende tijd te zitten tussen het aanbieden van stukken aan de 
Kamer (inclusief de tijd die nodig is voor de interne registratie en doorgeleiding binnen de Kamer) en het naar buiten 
brengen van stukken door media.”  
  
De concept-brief wordt a.s. woensdag in het Presidium besproken en zal daarna aan de leden worden verstuurd. 
Mocht je nog dringende opmerkingen hebben, dan verneem ik die natuurlijk graag.  
  
Met hartelijke groet,  
Geert Jan  
  
  

Van: Buitendijk, G.J. <g.buitendijk@minaz.nl>  
Verzonden: donderdag 23 maart 2023 12:39 
Aan: Hamilton, G.J.A. <g.hamilton@tweedekamer.nl> 
CC: Threels, mw. W.F.A. <w.threels@minaz.nl> 
Onderwerp: RE: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 
  
Beste Geert Jan, 
  
Jij ook dank voor het lunchgesprek. Jullie gaan uiteraard over de brief, maar ik herken de aanpassingen. Ik heb nog 
wel één suggestie. De nu genoemde drie kwartier wordt hier niet herkend en is ook mi niet zo besproken. Het ging 
om een kwartier, zoals de afspraak was. Ik stel voor dat Linda bij jou en Arien bij mij naar dat element nog even 
kijken. Ik denk dat het met wat nuance is op te lossen. 
  
Met hartelijke groet, 
Gert-Jan 
  
  
  
Verzonden met BlackBerry Work 
(www.blackberry.com) 
 

Van: Griffioen, C. (Corrina) <c.griffioen@tweedekamer.nl> namens Hamilton, G.J.A. 
<g.hamilton@tweedekamer.nl> 
Datum: woensdag 22 mrt. 2023 6:04 PM 
Aan: Buitendijk, G.J. <g.buitendijk@minaz.nl> 
Onderwerp: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 
  
Beste Gert-Jan, 
  
Met dank voor het plezierige lunchoverleg dat wij vanmorgen hadden, zend ik je de brief met 
aanpassingen zoals wij die bespraken. Kan ik door met deze versie? 
  
Met hartelijke groet, 
Geert Jan 
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Van:  namens Hamilton, G.J.A.
Verzonden: donderdag 30 maart 2023 14:16
Aan: 'Buitendijk, G.J.'
CC:
Onderwerp: RE: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer

Categorieën: Categorie Groen

Goedemiddag heer Buitendijk, 

Het concept is verder inderdaad niet aangepast. 

Hartelijke groet, 
namens Geert Hamilton, 

 

Van: Buitendijk, G.J. < @minaz.nl>  
Verzonden: donderdag 30 maart 2023 12:56 
Aan: Hamilton, G.J.A. < @tweedekamer.nl> 
CC: @minaz.nl> 
Onderwerp: RE: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 

Geert Jan dank. Het concept is verder niet aangepast vraag ik nog even, want ik heb geen nieuw concept in 
bijlage aangetroffen.  
Gr GJ 

Verzonden met BlackBerry Work 
(www.blackberry.com) 

Van: Griffioen, C. (Corrina) <c.griffioen@tweedekamer.nl> namens Hamilton, G.J.A. <g.hamilton@tweedekamer.nl>
Datum: donderdag 30 mrt. 2023 12:52 PM 
Aan: Buitendijk, G.J. <g.buitendijk@minaz.nl>
Kopie: Threels, mw. W.F.A. <w.threels@minaz.nl>
Onderwerp: RE: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 

Beste Gert-Jan,

Bedankt voor je mail. Goed om te horen dat je de aanpassingen herkent. Wat betreft de drie kwartier stel ik voor dat
we die uit de brief laten aangezien dit een meer praktische uitwerking betreft die op ambtelijk niveau kan worden 
afgestemd. De zin wordt dan: “Er dient altijd voldoende tijd te zitten tussen het aanbieden van stukken aan de 
Kamer (inclusief de tijd die nodig is voor de interne registratie en doorgeleiding binnen de Kamer) en het naar buiten 
brengen van stukken door media.” 

De concept-brief wordt a.s. woensdag in het Presidium besproken en zal daarna aan de leden worden verstuurd.
Mocht je nog dringende opmerkingen hebben, dan verneem ik die natuurlijk graag. 

Met hartelijke groet, 
Geert Jan 
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Van:
Verzonden: vrijdag 31 maart 2023 09:33
Aan:
Onderwerp: Re: Brief gesprek MP

Dank en ik heb geen nieuwe opmerkingen over deze brief. 

Grt  

Verstuurd vanaf mijn iPhone 

> Op 31 mrt. 2023 om 08:51 heeft @tweedekamer.nl> het volgende geschreven:
>
> Ha ,  
> 
> Jazeker, zie bijlage. Hij is volgens mij niet veranderd sinds de laatste keer dat jij hem gezien hebt, behalve dat we 
de drie kwartier eruit gehaald hebben (er staat nu 'voldoende tijd' en met AZ is afgesproken dat de precieze invulling 
daarvan ambtelijk wordt afgestemd). Over moties en vragenuur staat alleen een aankondiging dat de Voorzitter zal 
bezien of iets in de procedure kan worden aangepast.  
>  
> Laat even weten of dit nu wel goed gaat zo. Dank! 
> 
> Met vriendelijke groet, 
> 
> 
>
>
>  
> Stafbureau Voorzitter/Griffier
> Tweede Kamer der Staten-Generaal
> Postbus 20018, 2500 EA Den Haag
> T +31(0)70-318 /+31(6)
> E @tweedekamer.nl I www.tweedekamer.nl
>
> -----Oorspronkelijk bericht----- 
> Van: @tweedekamer.nl>
> Verzonden: vrijdag 31 maart 2023 07:57
> Aan: @tweedekamer.nl>
> Onderwerp: Brief gesprek MP
>
> Ha , 
> Heb jij voor mij de laatste versie van de brief aan de leden nav gesprek met de MP? Ik zag dat er iets (een notitie of 
de brief) geagendeerd staat voor het Presidium as woensdag. Of heeft Geert Jan nog overleg met AZ? Zou wel
moeten want het discussiepunt over het niet van tevoren informeren van ministeries (op maandag) bestaat nog
steeds. Ook wil ik echt een laatste blik werpen, heeft gevolgen voor mijn afdeling, zowel ten aanzien van alles
rondom het mondelinge vragenuur als voor tijdige verspreiding van documenten.
> Dank!
> Grt 
>
> Verstuurd vanaf mijn iPhone 
> <4.1b Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 22 maart 2023.docx>
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Van:
Verzonden: donderdag 6 april 2023 14:02
Aan:
CC: Hamilton, G.J.A.; 
Onderwerp: Re: Brief informatie-uitwisseling 

Hoi , 

Goed te horen. Ik heb met de Voorzitter afgesproken om de brief donderdag 13 april uit te sturen. 

Met vriendelijke groeten, 
 

+316

> Op 6 apr. 2023 om 13:55 heeft @tweedekamer.nl> het volgende geschreven:
>
> Geert Jan, , 
> 
> Inge van Dijk heeft geen opmerkingen over de brief (Voorzitter heeft haar zelf ook nog gesproken), dus (op dit 
moment) geen wijzigingen. 
>  
> 
> Met vriendelijke groet,
>
>
> Griffie Plenair - Bureau Wetgeving Tweede Kamer der Staten-Generaal
> Postbus 20018, 2500 EA T +(31)70-318  |M +(31)6   E
> @tweedekamer.nl | I www.tweedekamer.nl
>
> 
> -----Oorspronkelijk bericht-----
> Van: Hamilton, G.J.A. < @tweedekamer.nl>
> Verzonden: woensdag 5 april 2023 14:33
> Aan: @tweedekamer.nl>
> CC: @tweedekamer.nl>; 

@tweedekamer.nl>
> Onderwerp: Re: Brief informatie-uitwisseling
>
> Hi , 
> 
> SG AZ is heel blij dat wij de besluitvorming over de onderwerpen voor het vragenuur wat naar voren halen. Zoals 
je verwachtte, wil hij de toezending van de onderwerpen gewoon voortgezet zien, maar in SG-verband wordt 
afgesproken dat er weinig tijd meer besteed zal worden aan de voorbereiding van de onderwerpen, totdat duidelijk 
is welke onderwerpen echt aan de orde komen. Voor onze leden en de ministerie is het prettig te weten dat zo snel 
mogelijk na 11.00 uur weten welke onderwerpen tijdens het vragenuur aan de orde zijn. Alleen maar goed nieuws 
op dit punt in de brief dus. Aangepaste brief komt er aan. 
>  
> Groet, 
> 
> Geert Jan 
>
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> Verstuurd vanaf mijn iPhone 
>  
>> Op 5 apr. 2023 om 13:38 heeft @tweedekamer.nl> het volgende geschreven: 
>>  

 
 

 
" 

>> Met vriendelijke groet, 
>>  

  
>> Griffie Plenair - Bureau Wetgeving Tweede Kamer der Staten-Generaal  
>> Postbus 20018, 2500 EA T +(31)70-318  |M +(31)6   E  
>> @tweedekamer.nl | I www.tweedekamer.nl -----Oorspronkelijk  
>> bericht----- 
>> Van: @tweedekamer.nl> 
>> Verzonden: woensdag 5 april 2023 10:01 
>> Aan: Hamilton, G.J.A. < @tweedekamer.nl> 
>> CC: @tweedekamer.nl>; Voorzitter Tweede Kamer  
>> <voorzitter@tweedekamer.nl>; @tweedekamer.nl> 
>> Onderwerp: Re: Brief informatie-uitwisseling Beste Geert-Jan, Dat  
>> snap ik helemaal.  

>> Maar dat is natuurlijk geheel aan jullie dat wel of niet te doen :)  
>> Met vriendelijke groeten,  
>> +316  
>>>> Op 5 apr. 2023 om 09:26 heeft Hamilton, G.J.A. < @tweedekamer.nl> het volgende geschreven: 
>>> Beste , 
>>> Deze brief is het resultaat van intensief overleg tussen de MP en de Voorzitter. Het is wel degelijk de Voorzitter 
die bewindslieden uitnodigt naar de Kamer te komen (zie artikel 12.3, 4e lid van het Reglement van Orde). Zij 
selecteert de vragen die aan de orde zullen zijn. 
>>> Het is dus ook de Voorzitter die in voorkomend geval besluit voorrang te verlenen aan een vraag die betrekking 
heeft op niet beantwoorde schriftelijke vragen. Uiteraard vergt het laten ingaan van het nieuwe regime rond het 
vragenuurtje (de onderwerpen zullen voortaan niet langer tevoren worden aangekondigd; uitsluitend de 
geselecteerde onderwerpen worden aan de betrokken ministeries gecommuniceerd) zorgvuldige informatie aan de 
ministeries. Daarover ben ik in overleg met de SG AZ. 
>>> Hartelijke groet, 
>>> Geert Jan 
>>> -----Oorspronkelijk bericht----- 
>>> Van: @tweedekamer.nl> 
>>> Verzonden: woensdag 5 april 2023 09:15 
>>> Aan: Hamilton, G.J.A. < @tweedekamer.nl> 
>>> CC: @tweedekamer.nl>; Voorzitter Tweede Kamer  
>>> <voorzitter@tweedekamer.nl>; @tweedekamer.nl> 
>>> Onderwerp: Re: Brief informatie-uitwisseling Beste Geert-Jan, Op  
>>> verzoek van de Voorzitter nog 2 punten: 
>>> -

 
 

>>> -  
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>>>  
 

 
>>> Met vriendelijke groeten, 
>>>  
>>> +316  
>>>>> Op 5 apr. 2023 om 08:55 heeft Voorzitter Tweede Kamer <voorzitter@tweedekamer.nl> het volgende 
geschreven: 
>>>> Beste Geert-Jan, 
>>>> Als er afstemming is geweest door  met  en Inge, dan kan wat mij betreft de brief snel uit. 
>>>> Ik had nog wel een aanpassing mbt deel Mondelinge Vragenuur. Het is nu te veel eenrichtingsverkeer, hoewel 
er ook een voordeel zit voor de Kamerleden. 
>>>> Aanpassing: 
>>>> Tot slot zal ik verder bezien of in de werkwijze van het mondelinge vragenuur op dinsdag een zodanige 
aanpassing kan worden aangebracht dat zowel voor Kamerleden als voor bewindspersonen sneller de geselecteerde 
mondelinge vraag kan worden doorgegeven. 
>>>>  heb ik ook nog gevraagd een blik te werpen. Zij had nog twee goede suggesties die zij mailt. 
>>>> Dank! 
>>>> Vera Bergkamp 
>>>> Voorzitter Tweede Kamer 
>>>> Postbus 20018 
>>>> 2500 EA Den Haag 
 

5.1.2e

5.1.2e

5.2.1

5.1.2e
5.1.2e

5.1.2e



1

Van:
Verzonden: dinsdag 11 april 2023 15:06
Aan: Hamilton, G.J.A.
CC: Griffier Tweede Kamer
Onderwerp: FW: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 5 april 

2023
Bijlagen: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 5 april 

2023.docx

Opvolgingsvlag: Opvolgen
Vlagstatus: Voltooid

Categorieën: Categorie Groen

Beste Geert Jan, 

De Voorzitter wil nog enkele wijzigingen aanbrengen in de brief over informatieverkeer. Ik heb geen bezwaar tegen 
de voorgestelde wijzigingen. Ben jij ook akkoord? 

Met vriendelijke groet, 

 

 
Stafbureau Voorzitter/Griffier 
Tweede Kamer der Staten-Generaal 

Postbus 20018, 2500 EA Den Haag 
T +31(0)70-318 /+31(6)   
E @tweedekamer.nl I www.tweedekamer.nl 

Van: Nistelrooij, M.J.M. van <m.vnistelrooij@tweedekamer.nl> 
Verzonden: dinsdag 11 april 2023 14:22 
Aan: Burger, M. <m.burger@tweedekamer.nl> 
Onderwerp: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 5 april 2023 

Hoi Maartje, 

met track changes de wijzigingen van de Voorzitter. Leg jij dit voor aan de Griffier. 

Mvg, Margot 
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Van:
Verzonden: dinsdag 11 april 2023 15:06
Aan:
Onderwerp: RE: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 5 april 2023

Yes ik heb het hem gemaild. Wat mij betreft geen bezwaar tegen deze aanpassingen iig. 

Met vriendelijke groet, 

 

 
Stafbureau Voorzitter/Griffier 
Tweede Kamer der Staten-Generaal 

Postbus 20018, 2500 EA Den Haag 
T +31(0)70-318 /+31(6)   
E @tweedekamer.nl I www.tweedekamer.nl 

Van: Nistelrooij, M.J.M. van <m.vnistelrooij@tweedekamer.nl> 
Verzonden: dinsdag 11 april 2023 14:22 
Aan: Burger, M. <m.burger@tweedekamer.nl> 
Onderwerp: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 5 april 2023 

Hoi Maartje, 

met track changes de wijzigingen van de Voorzitter. Leg jij dit voor aan de Griffier. 

Mvg, Margot 
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Van:
Verzonden: woensdag 12 april 2023 14:54
Aan: Redactie
CC:
Onderwerp: getekende brief informatieverkeer
Bijlagen: getekende brief informatieverkeer.pdf

Hoi allen, 

In de bijlage de brief van de Voorzitter over de informatievoorziening Kabinet- Kamer. 

Zouden jullie deze brief morgen als ik een seintje geeft ( ik verwacht ergens tussen 11:00 en 13:00) op de website 
willen zetten bij brieven van de Voorzitter. 

Alvast veel dank! 

Met vriendelijke groet, 

 
+316
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Van: Hamilton, G.J.A.
Verzonden: donderdag 13 april 2023 09:16
Aan:
Onderwerp: Fwd: Informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer
Bijlagen: Brief inzake informatieverkeer regering en Tweede Kamer d.d. 13 april 2023.pdf

Categorieën: Categorie Groen

Ha , 

SG AZ is geïnformeerd. Handel jij verder nu svp, 

Groet, 
namens Geert Jan, 

 

Begin doorgestuurd bericht: 

Van: "Hamilton, G.J.A." < @tweedekamer.nl> 
Datum: 13 april 2023 om 09:12:06 CEST 
Aan: "Buitendijk, G.J." < @minaz.nl> 
Kopie: Secretariaat SG < @minaz.nl> 
Onderwerp: Informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 

Beste Gert-Jan, 

Graag laat ik je weten dat de bijgaande brief inzake het informatieverkeer tussen regering en 
Tweede Kamer vandaag aan de Leden wordt verstuurd.  Zoals afgesproken, stel jij deze brief aan de 
orde in het SG-beraad. Onze Kamervoorzitter verzoekt je ook de minister-president te informeren. 

Het nieuwe regime voor het vragenuur gaat in na het meireces. Zoals we bespraken, blijft de 
toezending van aangedragen onderwerpen voor de mondelinge vragen gehandhaafd. De 
besluitvorming over de aangemelde onderwerpen voor het vragenuur zal eerder op de ochtend 
plaatsvinden. Dit betekent dat de Kamerleden en ministeries zo snel mogelijk na 11.00 uur weten 
welke onderwerpen tijdens het vragenuur aan de orde zullen zijn, hetgeen inhoudt dat er meer 
voorbereidingstijd beschikbaar is. 

Met hartelijke groet, 
Geert Jan Hamilton 
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Van:
Verzonden: donderdag 13 april 2023 10:35
Aan: Voorzitter Tweede Kamer
Onderwerp: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 13 april 2023
Bijlagen: Brief afspraken informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 13 april 

2023.docx; 35752-11 - Gewijzigde motie van de leden Leijten en Arib over 
afspraken met de regering over de o....pdf

Opvolgingsvlag: Opvolgen
Vlagstatus: Voltooid

Hierbij de aangepaste versie. 

Ik heb van  de motie ontvangen die hier de basis van is. Zie bijlage wil je die in de voetnoot opnemen? Ik 
zou eigenlijk zonder doen is volgens mij niet nodig.  

Dit is vanuit het Presidium verslag maar geen info om op te nemen in een voetnoot: 

Het Presidium heeft 7 juli 2021 de motie-Leijten/ Arib doorgeleid naar de Commissie voor de Werkwijze. 
De Commissie voor de Werkwijze heeft op 28 september 2021 besloten een werkgroep in te richten die afspraken 
maakt met de regering over de omgang met informatie. Hierin hebben de leden Kamminga, Sneller, Inge van Dijk, 
Leijten, en Koekkoek zitting. De werkgroep is op dit moment aan de slag.  
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Van: Buitendijk, G.J. < @minaz.nl>
Verzonden: zaterdag 15 april 2023 16:33
Aan: Hamilton, G.J.A.
CC: Secretariaat SG
Onderwerp: RE: Informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer

Opvolgingsvlag: Opvolgen
Vlagstatus: Voltooid

Categorieën: Categorie Groen

Dag Geert Jan. Inmiddels MP geïnformeerd. En ik stel brief hopelijk woensdag aan de orde in SGO. Groet en fijn 
weekend. GJ 

Verzonden met BlackBerry Work 
(www.blackberry.com) 

Van: Hamilton, G.J.A. <g.hamilton@tweedekamer.nl> 
Datum: donderdag 13 apr. 2023 9:12 AM 
Aan: Buitendijk, G.J. <g.buitendijk@minaz.nl> 
Kopie: Secretariaat SG <SecretariaatSG@minaz.nl> 
Onderwerp: Informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 

Beste Gert-Jan, 

Graag laat ik je weten dat de bijgaande brief inzake het informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 
vandaag aan de Leden wordt verstuurd.  Zoals afgesproken, stel jij deze brief aan de orde in het SG-beraad. Onze 
Kamervoorzitter verzoekt je ook de minister-president te informeren. 

Het nieuwe regime voor het vragenuur gaat in na het meireces. Zoals we bespraken, blijft de toezending van 
aangedragen onderwerpen voor de mondelinge vragen gehandhaafd. De besluitvorming over de aangemelde 
onderwerpen voor het vragenuur zal eerder op de ochtend plaatsvinden. Dit betekent dat de Kamerleden en 
ministeries zo snel mogelijk na 11.00 uur weten welke onderwerpen tijdens het vragenuur aan de orde zullen zijn, 
hetgeen inhoudt dat er meer voorbereidingstijd beschikbaar is. 

Met hartelijke groet, 
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OPLEGNOTITIE PRESIDIUM 

Titel/onderwerp :  
Informatieverkeer tussen regering en Tweede Kamer 
Opgesteld door :  
Voorzitter  
_____________________________________________ 

1. Aard van de bespreking 1

Besluitvormend 

2. Beknopte samenvatting

Wekelijks ontvangt de Tweede Kamer een groot aantal stukken van de regering. Het doet zich wel 

voor dat media eerder op de hoogte zijn van nieuwe beleidsvoornemens dan de Kamer. Dat kan 

het gevolg zijn van verstrekking aan de media voordat tijdige verzending aan de Kamer heeft 

plaatsgevonden. Deze situatie is zeer ongewenst. Stukken die voor de Tweede Kamer bestemd 

zijn, behoren kenbaar te zijn voor de leden vóórdat deze in de publiciteit komen. Deze situatie is 

aanleiding geweest met de minister-president in gesprek te gaan over de informatievoorziening 

aan de Tweede Kamer. De gesprekken vonden plaats op 23 januari 2023 en 22 februari 2023. Het 

overleg is verbreed tot meer onderwerpen die betrekking hebben op het informatieverkeer tussen 

regering en Tweede Kamer. Tijdens deze gesprekken zijn bestaande (werk)afspraken rond de 

aanbieding van stukken aan de Kamer herbevestigd alsmede enkele nieuwe afspraken gemaakt.  

Met bijgaande concept-brief worden de leden geïnformeerd over deze afspraken. In deze brief 

wordt tevens aangekondigd dat er gewerkt wordt aan een voorstel om te komen tot een 

aanpassing in de varianten van appreciatie van moties vanuit het kabinet. Verder wordt momenteel 

bezien of in de procedure voor het mondelinge vragenuur op dinsdag een zodanige wijziging kan 

worden aangebracht dat onnodige voorbereidingstijd op de ministeries achterwege kan blijven. Dit 

wordt de komende tijd verder uitgewerkt.  

3. Financiële consequenties

n.v.t.

4. Formulering te nemen besluit

1. Het Presidium stemt in met de in de concept-brief aan de leden genoemde werkwijze en met

het versturen van de brief aan de leden.

2. Het Presidium stemt in met het verder onderzoeken van aanpassingen in het

beoordelingskader voor moties en het onderzoeken van optimalisaties rondom het mondelinge

vragenuur.

1

 ter besluitvorming (bespreken of hamerstuk)
 opiniërend
 informerend

Volgnummer Presidium: 2023-049 

Datum vergadering:5 april 2023 
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5. Status besluit 2 
 
C 

                                    
2  

A. openbaar actief (actie Stafdienst Communicatie) 
B. openbaar passief (publicatie op besluitenlijst met evt. link naar achterliggend stuk) 
C. vertrouwelijk (in ieder geval besluiten m.b.t. personen en besluiten m.b.t. veiligheid) 



pagina 1/4 

Verslag Presidium 

   vergaderdatum 5 april 2023 

locatie  Eerste Commissiekamer 

deelnemers Voorzitter, mevrouw Kamminga, de heer Wassenberg, de heer Van der 

Lee, mevrouw Kuik, de heer Van Meenen (tot 09.55 uur), mevrouw  

(stafbureau) 

afwezig de heer Van Nispen, de heer Bosma, wnd. Griffier 
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Buiten reikwijdte



 

      4.1 Notitie inzake informatieverkeer regering- Tweede Kamer 

 

De Voorzitter licht toe dat er een paar incidenten zijn geweest waarbij de Kamer later 

is geïnformeerd dan de pers. Hierover zijn gesprekken gevoerd met de minister-

president. De Voorzitter zal de Kamerleden een brief sturen waarin de Leden op de 

hoogte worden gebracht van de opnieuw gemaakte afspraken. In de brief staat ook dat 

wordt bezien of er iets gewijzigd kan worden in de procedure rond het mondelinge 

vragenuur. De Voorzitter heeft hierover contact gehad met de voorzitter en griffier van 

de werkgroep Informatievoorziening.  

Het Presidium stemt in met de lijn zoals verwoord in de concept-brief aan de Leden en is 

akkoord met het versturen van deze brief. Het Presidium stemt in met het verder 

onderzoeken van aanpassingen in het beoordelingskader voor moties en het 

onderzoeken van optimalisaties rondom het mondelinge vragenuur.  

 
Buiten reikwijdte




